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لكل طلب(ات درج 10) :وانقلها إلى ورقة إجابتك ،اختر الإجابة الصحيحة لكل مما يأتي السؤال الأول:

    

في نقطة    𝐵نمرر تياراً كهربائياً متواصلاً في سلك مستقيم فيولد حقل مغناطيسي شدته  -1

′𝑑وفي نقطة ثانية تبعد  ،عن محور السللللللللللك 𝑑تبعد  =
2

3
𝑑      عن محور السللللللللللك وبعد

′𝐼نجعل شدة التيار  =
3

2
𝐼 :تصبح شدة الحقل المغناطيسي مساوية 

 

A 𝐵′ =
2

3
𝐵 B  𝐵′ =

4

9
𝐵 C 𝐵′ =

9

4
𝐵 D 𝐵′ = 𝐵 

 توضيح الإجابة:

𝐵 = 2 × 10−7
𝐼

𝑑
 

𝐵′ = 2 × 10−7
𝐼′

𝑑′
                    ;    𝐼′ =

3

2
𝐼  , 𝑑′ =

2

3
𝑑    

𝐵′ = 2 × 10−7 ×
  
3
2
 𝐼 

  
2
3
 𝑑 
= (

3 × 3

2 × 2
)2 × 10−7

𝐼

𝑑⏟      
𝐵

 

⟹  𝑩′ =
𝟗

𝟒
𝑩 

 

 

 

 

2023دورة أولى   



 

2 

 بالعلاقة: 𝐵𝐻تُعطى شدّة المركبّة الأفقية للحقل المغناطيسي الأرضي  -2

 

A 𝐵𝐻 = 𝐵𝑣 cos 𝑖 B 𝐵𝐻 = 𝐵 sin 𝑖 C 𝑩𝑯 = 𝑩𝐜𝐨𝐬 𝒊 D 𝐵𝐻 = 𝐵𝑣 sin 𝑖 

  

 في نقطة     𝐵تهشدّ  فيولد حقل مغناطيسيّ  ،تياراً كهربائياً متواصلاً في سلك مستقيمنمرر  -3

وبعد    نجعل  ،عن محور السللللللللللك  3𝑑وفي نقطة ثانية تبعد  ،عن محور السللللللللللك 𝑑تبعد 

 تصبح شدة الحقل المغناطيسي مساوية:نصف ما كانت عليه شدة التيار 

 

A 
1

6
𝐵 B 

1

3
𝐵 C 

1

2
𝐵 D 𝐵 

 توضيح الإجابة:

𝐵 = 2 × 10−7
𝐼

𝑑
 

𝐵′ = 2 × 10−7
𝐼′

𝑑′
                    ;    𝐼′ =

1

2
𝐼  , 𝑑′ = 3𝑑    

𝐵′ = 2 × 10−7 ×
  
1
2
 𝐼 

  3 𝑑 
= (

1

6
) (2 × 10−7

𝐼

𝑑
)

⏟        
𝐵

 

⟹  𝑩′ =
𝟏

𝟔
𝑩 
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بائيا   -4 لهما نفس الجهة حيث  𝐼1و  𝐼2سللللللللللكا  شللللللللللاقوليا  طويلا  يمرّ فيهما تيّارا  كهر

(𝐼1 < 𝐼2)   فيولّد عنهما حقلا  مغناطيسللللليا𝐵2  و𝐵1  على الترتيب، فتكو  شلللللدة الحقل

ل   لهما عند نقطة تقع بين السلكين هي: 𝐵المغناطيسي المحصِّ

 

A 𝐵 = 𝐵2 − 𝐵1 B 𝐵 =
𝐵1
𝐵2

 C 𝐵 =
𝐵2
𝐵1

 D 𝐵 = 𝐵2 + 𝐵1 

 

   و  :

بجهتين متعاكسلللتين حيث  𝐼1و  𝐼2سللللكا  شلللاقوليا  طويلا  يمرّ فيهما تيّارا  كهربائيا   -5

(𝐼1 < 𝐼2)   فيولّد عنهما حقلا  مغناطيسللللليا𝐵2  و𝐵1  على الترتيب، فتكو  شلللللدة الحقل

ل   لهما عند نقطة تقع بين السلكين هي: 𝐵المغناطيسي المحصِّ

 

A 𝐵 = 𝐵2 − 𝐵1 B 𝐵 =
𝐵1
𝐵2

 C 𝐵 =
𝐵2
𝐵1

 D 𝐵 = 𝐵2 + 𝐵1 
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 الثاني:السؤال 

لتكاثف خطوط الحقل المغناطيسلللي ضلللمن نواة حديدية، موضلللوعة بين فرعي   عط تفسللليراً علمياً 

لوجود النواة 𝜇  مغناطيس نضوي، ثم اكتب علاقة عامل النفاذية

 الحديدية ، وحدد العاملين اللذين يتعلق بهما. 

 الحل:

يضللاإ إلى الحقل المغناطيسللي   ( ⃗⃗⃗⃗′𝐵). تتمغنط نواة الحديد ويتولد منها حقلاً مغناطيسللياً إضللافي 

 ( 𝐵𝑡⃗⃗⃗⃗)فيشكل حقلاً مغناطيسياً  ( �⃗�)   الممغنط

 𝜇 علاقة عامل النفاذية  .

 𝝁 =
𝑩𝒕
𝑩

 

 العوامل: .

a. .طبيعة المادة من حيث قابليتها للمغنطة 

b.   شدة الحقل المغناطيسي الممغنط(�⃗� ) 
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  السؤال الثالث:

عطى شللللللللللدة الحقللل المغنللاطيسلللللللللي المتولللد عن تيللار كهربللا  تُ 

𝐵  بالعلاقة: = kI  حيثk ثابت . 

 المطلوب:و 

a. ذين تتعلق بهما قيمة الثابت اكتب العاملين الل𝑘 . 

b.  حدد بالكتابة عناصللللللر شللللللعان الحقل المغناطيسللللللي المتولد في مرك  ملف دائري مؤلف

عنللدمللا يمر فيلله تيللار كهربللا    𝑟 نصلللللللللف قطر  الوسلللللللللطي ،لفللة متمللاثلللة مع ولللة  𝑁 من

 . 𝐼متواصل شدته 

 الحل:

a.  

 في الخلاء.𝜇0 عامل النفاذية المغناطيسية  -2          الطبيعة الهندسية للدارة.  -1

b.  

 .العمود على مستوي الملفالحامل: 

، يدخل التيار من السللللاعد ويخر  فوق الملف، نضللللع اليد اليمنى تحدد بقاعدة اليد اليمنىالجهة : 

م إلى جهللللة شلللللللللعللللان الحقللللل ابهللللطن الكف نحو مرك  الملف، يشلللللللللير الإمن رؤوس الأصلللللللللللللابع، بللللا

 المغناطيسي.

𝐵  :الشدة = 2𝜋 × 10−7  
𝑁𝐼

𝑟
 

  

 

درجة( 25)2020دورة ثانية   



 

6 

   حلّ المسائل الآتية: السؤال الرابع:

𝑙وشلللللليعة طولها  المسللللللألة الأولى: = 25 𝑐𝑚 مؤلفة من𝑁 = لفة متماثلة، مسللللللاحة مقطعها   400

𝑠 = 25 𝑐𝑚2   ل املللللحلللللورهلللللا الأفلللللقلللللي يلللللعلللللاملللللد خلللللط الللللل و

المغنلاطيسلللللللللي الأرضلللللللللي نمرر في الوشللللللللليعلة تيلاراً كهربلائيلاً 

𝐼  متواصللللللللللاً شللللللللللللللدتللللله = 10−3 𝐴 .   4)نعلللللدπ = 12.5  )  ،

 المطلوب:و

 احسب شدة الحقل المغناطيسي المتولد في مرك  الوشيعة. -1

سلللللب  اوية انحراإ إبرة مغناطيسلللللية صلللللغيرة موضلللللوعة في مرك  الوشللللليعة محور اح -2

بة الأفقية للحقل المغناطيسللللللي الأرضللللللي تسللللللاوي دورانها شللللللاقوب باعتبار    المركّ 

𝐵𝐻 = 2 × 10
−5𝑇 . 

ذا  جرينا اللف بالجهة نفسللها على  سللطوانة فارنة من مادة عا لة باسللتخدام سلللك إ -3

 متلاصقة، احسب عدد طبقات الوشيعة.بلفات 2.5𝑚𝑚 مع ول قطر  

نقطع التيار السلللللابق عن الوشللللليعة ونضلللللعها في منطقة يسلللللودها حقل مغناطيسلللللي  -4

 ثابت المنحى خطوطه توا ي محور الوشللللللليعة ثم ن يد شلللللللدة هذا الحقل بانت ام من

𝐵1 = 0.04𝑇   إلى𝐵2 = 0.06𝑇 0.5 خلال𝑠 بلللللهمللللال تللللأثير الحقللللل المغنللللاطيسلللللللللي

جبرية لشلللدة التيار الكهربا  المتحرل المار في الوشللليعة الأرضلللي احسلللب القيمة ال

𝑅باعتبار    المقاومة الكلية للدرة المغلقة  = 5 𝛺 . 

𝑙 = 25 × 10−2𝑚    ,    𝑁 = 𝑠   ,    لفة400 = 25 × 10−4𝑚2 , 𝐼 = 10−3𝐴    ,    4𝜋 = 12.5

 الحل:

درجة( 80) 2023دورة ثانية   
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  الطلب الأول: 

𝐵 = 4𝜋 × 10−7  
𝑁𝐼

𝑙
 

𝐵 = 4𝜋 × 10−7
400 × 10−3

25 × 10−2
 

𝐵 =
4 × 10−8

2 × 10−2
⟹𝑩 = 𝟐 × 𝟏𝟎−𝟔 𝑻 

  الطلب الثاني:

𝐵𝐻⃗⃗ مرار التيلللللار الإبرة مسلللللللللتقرة وفق المنحنى قبلللللل إ  ⃗⃗                    مرار التيلللللاربعلللللد إ  ⃗⃗

𝐵𝐻⃗⃗⃗⃗ لِلتستقر وفق المنحى المحصل ل  𝛼 برة ب اويةتدور الإ  ⃗ , �⃗�  . 

tan𝛼 =
𝐵

𝐵𝐻
=
2 × 10−6

2 × 10−5
                          

tan𝛼 = 10−1 = 0.1 ⟹  𝛼 = 0.1 𝑟𝑎𝑑 

 الطلب الثالث:

2𝑟′ = 2.5𝑚𝑚 = 25 × 10−1𝑚𝑚 = 25 × 10−4𝑚⟹ 𝑟′ = 25 × 10−4𝑚 

"𝑁 عدد الطبقات =
عدد اللفات الكلي

عدد اللفات في الطبقة
⟹ 𝑵" =

𝑵

𝑵′
  (∗) 

𝑁′ لكن يجب علينا حساب   

 𝑁′ =
𝑙

2𝑟′
=
25 × 10−2

25 × 10−4
 

𝑁′ = 10−2 =  لفة 100

"𝑁    (∗)الأ  نعول في  =
400

100
⟹𝑵" = 𝟒    

𝟏𝟎+𝟓 

 محور الوشيعة الأفقي

  المغناطيسيخط ال وال 
𝑩𝑯⃗⃗ ⃗⃗  ⃗ 

�⃗⃗�  
𝑩𝒕⃗⃗⃗⃗  

 تيار
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 الطلب الرابع:

𝜀 = −
∆ɸ 

∆𝑡
  (∗∗)                                     𝑖 =

�̅�

𝑅
  (∗) 

             ɸ∆نحسب 

∆ɸ = 𝑵∆𝑩𝑺𝐜𝐨𝐬𝜶                        ;   𝛼 = 0 (�⃗� , �⃗� )             

∆𝑩 = 𝐵2 − 𝐵1 

∆𝐵 = 6 × 10−2 − 4 × 10−2 

∆𝑩 = 𝟐 × 𝟏𝟎−𝟐 𝑻 

→ ∆ɸ = 400 × 2 × 10−2 × 25 × 10−4 × 1 

∆ɸ = 𝟐 × 𝟏𝟎−𝟐 [ ]𝒘𝒆𝒃𝒆𝒓  

 الأ  نعول في (∗∗) 

ε =
−2 × 10−2

5 × 10−1
 

𝛆 = −𝟒 × 𝟏𝟎−𝟐 𝑽𝒐𝒍𝒕 

 

 نعول الأ  في  (∗)  

𝑖 =
−4 × 10−2

5
=
−40 × 10−3

5
 

𝒊 = −𝟖 × 𝟏𝟎−𝟑𝑨 

 

 *_^   الطلب الرابع من درس التحريض الكهرطيسي. ملاح ة:
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 المسألة الثانية: 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

تصفاهما من يبعد متوازيين بحيثالمغناطيسي الأرضي سلكين طويلين وال في مستوي ال  نضع

( 𝑐1, 𝑐2)  َعن بعضهما البعض مسافة𝑑 =  80 𝑐𝑚 صغيرة في النقطة  بوصلة إبرة ، ونضعc  منتصف

,𝑐1 )المسافة  𝑐2). 

= 𝐼1في السّلك الأوّلِ تياراً كهربائياً شدّتُهُ ر نمر  6𝐴  ُُوفي السّلكِ الثاني تيّاراً كهربائيّاً شدّته ،

𝐼2 =  2𝐴  ،المطلوب .واحدة وبجهة: 

 c .احسب شدة الحقل المغناطيسي المتولد عن التيارين في النقطة  . 1

فقيّة  ّ  قيمة المركبة الأ لبفر  ,التي تنحرإُ فيها إبرة البوصلة عن منحاها الأصلي ال اويةاحسب . 2

𝐵𝐻للحقل المغناطيسي الأرضي  = 2 × 10
−5𝑇. 

 .محصّلة الحقلَين التي تنعدم فيها شدّةالسلكين  بين الواقعة النقطة حدّد .3

 

درجة( 30) 2022دورة ثانية   

 𝐼1 = 6𝐴  𝐼2 = 2𝐴 𝑑 = 𝑐1𝑐2 = 80𝑐𝑚   [𝑐]  منتصف المسافة𝑐1𝑐2 

𝐵                         الطلب الأول:     الحل: = 2 × 10−7 
𝐼

𝑑
 

𝐼1 = 6 𝐴     𝑑1 = 40𝑐𝑚 = 4 × 10−1 𝑚 

𝐵1 = 2 × 10
−7 

6

4 × 10−1
= 3 × 10−6 𝑇 

𝐼2 = 2 𝐴    ,  𝑑2 = 4 × 10
−1 𝑚 

𝐵2 = 2 × 10
−7 

2

4 × 10−1
= 1 × 10−6 𝑇 

�⃗� 𝑡
 
= �⃗� 1 + �⃗� 2 

 �⃗� 2 ,  �⃗� 1  :ًعلى حامل واحد وبجهتين متعاكستين، إذا 

𝐵𝑡
 
= 𝐵1 − 𝐵2 

𝐵𝑡
  
= 3 × 10−6 − 1 × 10−6 = 𝟐 × 𝟏𝟎−𝟔 𝑻 
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           : ثانيالطلب ال

 

 

 

 

 

 

 

 

: ثالثالطلب ال  

   

 

 

 

 

 

  

) اوية انحراإ الإبرة(   𝛼 =? 

𝐵𝐻علماً   :  = 2 × 10
−5  𝑇 

 .(�⃗� 𝐻)حامل وجهة  قبل إمرار التيار تستقر الإبرة وفق

, �⃗� 𝑡 )بعد إمرار التيار تستقر الإبرة وفق محصلة الحقلين   �⃗� 𝐻) 

tan𝛼 =  
𝐵𝑡     
𝐵𝐻

=
2 × 10−6

2 × 10−5
= 10−1 = 0.1 

tan𝛼)ال اوية صغيرة:  ≃ 𝛼  )𝛼 ≃ 0.1 𝑟𝑎𝑑 ⟸ 

�⃗� 1 

�⃗� 2 

𝑑1 𝑑2 

𝑑 

𝐼2 𝐼1 

𝑐2 𝑐1 
𝑀 

 شرط انعدام محصلة الحقلين:

�⃗� 𝑡
 
= 0⃗ = �⃗� 1 + �⃗� 2 = 0⃗  

�⃗� 2 ,  �⃗� 1  ،على حامل واحد وبجهتين متعاكستين

𝐵1 : إذاً  − 𝐵2 = 0 

⟹  𝐵1 = 𝐵2 

2 × 10−7 
𝐼1
𝑑1
= 2 × 10−7 

𝐼2
𝑑2
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𝑑1
=  

2

𝑑2
 

⟹  𝑑1 = 3𝑑2 

𝑑1 ولدينا  + 𝑑2 = 80𝑐𝑚 

3𝑑2 + 𝑑2 = 80 ⟹ 4𝑑2 = 80 ⟹ 𝑑2 = 20 𝑐𝑚 

𝒅𝟐 = 𝟎. 𝟐 𝒎 
  

 

 


